

未名新语 | 黄嘉润：真正的追求不在某个地点而在路上

Original 北大招办 北京大学招生办 2022-10-27 19:15 Posted on 北京

收录于合集

#未名新语

143个

全文共**3993**字，阅读约需**13**分钟



关键词：未名新语



#

编者按

五湖四海燕又至，未名湖畔启新章。又一批心怀梦想的学子齐聚燕园，准备书写他们的青春故事，百廿有余的北大也因此活力无限。追梦途中，他们曾意气风发，也曾消沉低首；他们也有着师友的陪伴，也有梦想的指引。在此，与你分享未名新语，见证新燕展翅翱翔，畅想无限未来！

#



学生姓名：黄嘉润

毕业中学：福建福州一中

录取院系：北京大学元培学院

#

启程·拾阶上

想要考上北大，关键的学习素质与知识积累是必不可少的。而大部分的成就，大抵都从单纯的模仿开始。

初中时，一次特殊的相遇让我的高考目标从“快乐人生，考上XX”逐渐向寻找自己的极限过渡——从最开始的照猫画虎，到意识到自己潜力后独辟蹊径，再到为借助peer pressure来激励自己而“拉拢”好学的同学，初中三年的历练使我逐渐收获了比成绩更为可贵的、多样化的、建立在生活之上的学习方式。

我认识到，存在建立在友谊基础上的良性竞争，在共享资源与学习方法的前提下可以用成绩的较量激发持久的学习动力，以此互促上进（备注：这位共同进步的同学也在今年高考中取得优异的成绩，被北京大学中文系录取）；我也建立了在灵活调整学习进程之上的自学模块，包括提前预习，选择性听课，刷题材料选取，与老师的交流等等。

初中时大家的关系比起师生与同学更像是互相关照、集体荣誉感强的一家人：一起刷题，一起锻炼，一起在雨天的走廊里倚墙观“海”，一起在考试后分析题目，甚至去食堂吃饭也要比谁快谁慢……在这样温馨的氛围中，我逐渐成为了种子选手，并在中考中收获佳绩。我原以为这样的日子会一直持续下去，通达无阻地把时间快进到考上北大清华的那一天，但事实并非如此。

#

间章·行路难

我与北大的第一次相遇已经是在高三的11月份，而在此之前的暑期营，我甚至一度没敢去竞争北大的夏令营，甚至最后在一中内部报名了，也没有成功。大概是当时我的成绩不够理想，而一直对北大有敬畏之心的我在那时已经不再抱有能考上北大的想法。

是的，初高中教学的模式转变让我措手不及。我初中时的全部优秀“学伴”都不在我班上，我只能寄希望于能与来自其他初中的优秀同学成为同班，甚至是同桌，从而结伴继续我的求学之旅。于是我只好在一次次的午休时自觉自习中寻找那些学习能力、逻辑体系都不错或者是偏科严重但在擅长科目上造诣亮眼的同学一起学习。

现在回首，高一那一年其实还算挺幸运的，在这样的团体中我收获了坦诚相待的友谊，并且同一位学习能力卓越的朋友（北京大学化学与分子工程学院2022级本科生余力圣）在后期展开了学习上的“较量”，并相互促进，但这都是后话了。他在后来的质检中超过我，然而我却在高二期间成绩大下滑了一波。

高二分班的结果比高一还糟心，甚至我的学习小团体的人也没有一个与我同班了，我又成为了孤身一人。并且高一下的网课时代让我逐渐消磨了学习的意志，我的日常聊天开始从刷题心得向娱乐生活转变。在这样的情况下，高二上的期中考我考了三年最差的名次，这与我曾经的目标太远了。我想改变，但那种热情似乎已经退散，我开始斤斤计较于不同情形下刷题的收益。逐渐地我从27名，到13名，到第6名，成绩似乎在好转，我似乎也相信这一点，但去北大还是不够的。



我迎来了我的高三。意料之外又在情理之中的是，我的高三跌宕起伏、风云莫测。高三上除了一些莫名其妙的擅长学科失误之外，整体上还在稳步推进。但随后我迎来了第一次市质检惨不忍睹的打击。我开始在自暴自弃与永不言弃中不断摇摆，曾经看得热血沸腾的招生视频也难以维持我的热忱。于是，我的成绩开始了大幅度地上下摆动，我先前的目标不断模糊飘渺。直到11月那次北大的宣讲，一切才发生了改变。**那一次宣讲，与其说是与北大缘分的开始，不如说是开始的序幕。它好像埋下了一股支撑我学习的力量，在我的心头潜滋暗长。**

那次宣讲最让我印象深刻的是一位组织宣讲的学姐（北京大学哲学系2021级本科生李之怡）。她的大方磊落、机智热情让我开始好奇北大人身上究竟除了“卷”还有什么特点。好巧不巧，她竟然是我当时补课老师教过的学生。在我们“丧心病狂”的省质检之后，借助那位老师的渠道，她以北大学姐的名义特地写了一封饱含其个人亲身体会的长信鼓励我们，这在当时在一群学长学姐的视频鼓励中别样突出。

信中包括上了大学后观念的剧烈冲击，给自己留一条退路等内容。而结尾似独白的内心真实倾诉，成为了让我在接下来的几个月里放平心态的慰藉源泉。那段话让我见识到：**北大的学生并不是想象中不可企及的“完人”——“未曾诚实地面对自己的内心，未曾和具体的世界和解、未曾彻底克服偏见”；对学识单纯而非功利的向往——“爱抽象的理念”“爱高深的思想”“爱剑走偏锋”“爱特立独行”；在无数次焦虑与懊悔的瞬间之后重拾信心——“青春试错的成本没有那么多，不，一直都是，人只活一次，就不要为选择而后悔”。**

这段话伴随着我享受着高三下的风景旖旎，它让我感受到了一个“完整”的北大人的模样，窥见了在学霸、大神的光环背后的一个没有那么顺风顺水的人生，更体会到了其“嚼得苦难，觅得平静，突破桎梏，超越自我”的生活状态。之前我一直在想如此卷或者说如此拼搏的意义在哪，而从学姐的信中得到答案后我不禁又想起了那个虽然累但快乐纯粹的初三。是的，**我的心之所向不是某个地点，不是某**

所名牌大学，不是某个人生巅峰，不是什么功成名就，而是在路上，在一次次求索的过程中发掘意义的所在。

#

尾声·再出发

往后的大考中虽仍有起伏波动，比如最后一次市质检三天失眠和最后一次校模发挥稳定，但我的心态已不会再随着成绩波动。在高考前的温书假，我甚至在想自己怎样接受学了一年拼搏了一年之后还是考得很差的情况。细想这一年来刷过的卷子，看错的题目条件，算错的解析几何，怎么积累都不见起色的英语作文，从一个极端走向另一个极端的语文作文，战战兢兢如履薄冰的数学物理，唯恐时间不够用、做一个大题就看一次表的语文英语，以及两天劳顿之后还要再接再厉的化学生物——我承认，高考前失眠到两点确实是紧张与激动在作祟，然而高二那年的高考经验与止水般的心态，甚至让我产生了我不过在考一场普普通通的模拟考试的感觉。单就数学一科而言，40分钟才做完选择题对我来说似乎并不是什么失误与焦虑，反而像是一种既定条件、一个继续答题的背景情况而已。

于是，在这样的心态下，高考三天像梦一般地飘过了。当最后一天考完时我已筋疲力尽，“四大皆空”。直到要搬家整理材料时，我才发觉自己曾经做过多少套卷子，用蓝绿紫三色反复补充过多少次笔记，曾经用过多少笔记本，而自行打印的材料又有多少份……**无形之中，我已形成我的追寻。**



考完后，一切仿佛都那样平静。出分的那个中午，看到成绩的那一刻，除了略微有些惊讶外，想的更多的是多种选择带来的麻烦处境。毕竟，高中的战役早已拉下帷幕，大学的序章也即将开始。高考分数不过是一个总结，一个对三年甚至整个成长过程的肯定，而这种肯定只是给外人看的，毕竟没有谁比你更清楚这一路的蒺藜遍布与花满枝桠。

最后，想对一切还在追寻的人说的一句话：**愿你们嚼得苦难，觅得平静，突破桎梏超越自我。** 出处：那个高考失误却初心不改的北大学姐。

#

后记

——李之怡

我就是那位高考考砸、组织招生宣讲、写了长信的学姐，一个在招生队伍中并不闪闪发光但还算活跃的北大人。

看到嘉润的文章，我有些“受宠若惊”。那次因为临时顶替其他同学飞回福州的宣讲之行，是我第一次与招生产生连结，第一次以北大人的身份和学弟学妹对话；而那篇几个月前草草写就的“鼓励长信”，并没有预料到会遇上这么一位投缘的读者。

“过好生活的前提是你知道你究竟想要的是什么。人生漫漫，有无数个需要选择的时刻，有时真羡慕你们目前还只要一门心思搞高考。众声喧哗，需要不断地涤荡心灵，保持头脑清醒来防备自己被外界的声音裹挟。努力不是万能钥匙，有时选择大于努力，所以不要轻易放弃选择的权利，不要当自己人生的‘甩手掌柜’。

“曾经我爱抽象的理念，爱高深的思想，爱特立独行，爱剑走偏锋，可书卷典籍未必就能使人高尚，论辩不休未必能消解欲望。至今想来最可惜的，是我未曾诚实地面对自己的内心，未曾和具体的世界和解，未曾彻底克服偏见。但青春的试错成本还没有那么高，不，一直都是，人只活一次，就不要为选择后悔。

“祝你们嚼得苦难，觅得平静，突破桎梏，战胜自我。高考顺利！”

——信的部分节选

现在很难回想起自己当时是怀着怎样的心情写下这些文字。我本没有什么资格谈成功经验云云，在闪闪发光的璀璨群星间，我就是那相对黯淡的一粒尘，在未名湖边飘来飘去。未名湖是个海洋，它见证了无数人的歌声、欢情与梦想，也容纳了我的荒凉。在弯弯绕绕的湖畔小径品味着生活的百转千回之时，偶尔也会循着远路忘了时间，在无尽的狂想中触摸可能的未来。**当恐惧和悔恨不再成为桎梏，即使一时迷茫的灵魂，也可以在燕园从容不迫地启程，哪怕前路未知，也可放手一试。**

北大是思想自由、兼容并包的，北大人也没有一个标准的模板。作为并不那么符合“北大想象”的普通北大人，这一年，虽未取得闪闪发光的成绩和奖项，但也有

一些算得上闪闪发光的经历。我遇见了很多人——负责又有趣的助教、温暖的福州大家庭、还有各种机缘巧合下认识的北大人，他们的热心，他们的友善，他们的自我反思，他们的笃定坚持，照亮了我；而我，作为一名招生志愿者，亦把我的热忱、我的所思所感、我对这片园子的感情，传递给包括嘉润同学在内的学弟学妹们，**因为我知道，如果我偶然的一点光恰好照亮了他们，那么这一切便是值得的。**

尽管人生之事幽微难言，晨昏之际逡巡难免，但昂首踏入星河，总有自己的一方归处。最后，仍是那一句祝福：**愿学弟学妹们嚼得苦难，觅得平静，突破桎梏，战胜自我。以及——欢迎报考北京大学！**



供稿 | 黄嘉润、李之怡，内容有修改

美编 | 戎子艺

审校 | 马晓燕、吴柏榕、高培超、谢宇航